

姓氏史略

中华姓氏源于伏羲

在族谱中有『自伏羲正姓史，大舜别生分类』之说，明确地告诉后人，中华姓氏产生的时期。

公元二〇〇四年夏，中国国内数十家高校和科研机构的专家、学者在河南省周口举行『伏羲与中华姓氏文化研讨会』，共同揭开了一个千年谜底——中华万姓源于羲皇故都淮阳县，万生同根，源于伏羲。

淮阳牌河南周口地区，古称宛丘、陈州，是上古时期位居三皇之首的太昊伏羲氏定都处长眠之地。在淮阳县，至今仍保存完好的太昊伏羲陵墓，被称为『天下第一陵』。每年农历的二月二日到三月二日的民间朝祖会，前来祭陵拜祖的高峰时期，一天可达数十万人之多。

那么，中华姓氏是怎样产生的呢？据专家研究证明，中华姓氏发展、演变可分为五个阶段。

首先是姓的产生。在伏羲，女娲氏时代的母系社会，为了避免近亲交媾，给后代带来危害，就将族人按血缘关系，区分为不同的集团，这些不同的血缘集团就是氏族或姓。后来的『同代同姓不婚』的制度就渊源于此。

第二阶段是氏的出现及其演变。氏大约出现于炎、黄二帝时代的父系氏族社会。当时，社会组织以男姓为中心，原来的氏族分裂衍化出若干男性为主导的氏族。如炎帝居姜水而姓姜姓，后来分衍出齐、许、申、吕等众多的氏，黄帝居轩辕之丘而为轩辕氏，相传他的二十五个儿子散居各地发展成为一百零一个属地，派生出五百一十个姓，夏商时期，众多国家以国名为氏，如昆吾、韦、顾、葛、崇等。

第三个阶段是中华姓氏的普及和定型。周初实行分封制，共建立了七十一个诸侯国，还分封于不少有功的异姓贵族，至春秋发展成为一百四十个国家，这些诸侯多以封国为氏，封国以下层层递封。这样，就出现了：有的姓源于皇帝的赐封，或以国为姓；有的源于祖的号，或祖爵；有的源于先祖的职务或职业；还有的源于祖的属地地名或谥号。这些姓并以宗法制度建立了一套完备的姓氏制度。

第四阶段是姓氏混一。战国时期，随着宗法制度的崩溃，等级制度被破坏，姓氏合二为

一，或称姓，或称氏或姓氏兼称。这标志着现代意义姓氏的产生。

第五阶段是少数民族的融合。秦汉以后，少数民族不断入主中原，中华文化以其特有的先进性和包容性，将它们融为一体。如北魏孝文帝迁都洛阳后，令鲜卑人改为汉姓，自己改拓跋部为元姓，仅见于《魏书官氏志》中改姓的少数民族就多达一一四个姓。起源于周口的大姓大约有一百多个，但中华民族血统之主干部分从古至今一脉贯通。

综上所述，中华民族的姓早于氏，姓氏源于河南省淮阳县，万姓同根源于上古时期三皇之首的太昊伏羲。

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

湘潭谭氏源流编纂委员会